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СЁННЯ Месяц
Першая квадра 15 красавіка.

Месяц у сузор’і Дзевы.

Iмянiны
Пр. Акуліны, Гаўрылы, Георгія, 

Данілы.

К. Агнешкі, Амаліі, Тэадора, 

Часлава, Шымана.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА
Да ле та я ха це ла скі нуць 10 кі ла гра-

маў. За ста ло ся скі нуць 16...

— З май го бо ку бы ло б прос та не ка-

рэкт ным спра ба ваць дыс ку та ваць з ча-

ла ве кам, які бу дуе сваю ар гу мен та цыю 

на та кой аб сурд най ба зе.

— Што?

— Фіг ню, ка жу, ня сеш.

1660 год — на ра дзіў ся 

(в. Гор ка Сло нім-

ска га па ве та) Крыш таф Ста ні слаў 

За ві ша, дзяр жаў ны дзе яч Рэ чы 

Па спа лі тай, пісь мен нік-мэ му а рыст. Ва я во да 

мен скі (з 1720 г.). Най больш знач нае з лі та ра-

тур най спад чы ны К. С. За ві шы — яго ме му а ры, 

у якіх апіс ва юц ца па лі тыч ныя па дзеі і шля хец кі 

по быт края XVІІ—XVІІІ ста год дзяў.

1855 год — бе ла рус кі ар хе о лаг, гіс-

то рык, эт ног раф, края знаў ца, 

му зея знаў ца Яў ста фій Тыш ке віч за сна ваў у 

бу дын ку біб лі я тэ кі Ві-

лен ска га ўні вер сі тэ та 

Му зей ста ра жыт на сцяў. 

Ад крыц цё му зея ад бы-

ло ся 1 снеж ня 1856 го-

да. Свае ка лек цыі му-

зею пе рад алі бра ты 

Тыш ке ві чы, Ула дзі слаў 

Сы ра ком ля, Адам Кір-

кор, Тэ а дор На рбут, 

Мі хал Ба лін скі, Фран ці-

шак Ба гу шэ віч, Іг нат Ку ла коў скі, Адам Пля тэр і 

ін шыя. На мо мант ад крыц ця му зея экс па зі цыя 

скла да ла ся з ка лек цыі ма нет і ме да лёў, гра-

вюр, геа гра фіч ных кар таў і ат ла саў, кар цін, 

парт рэ таў і скульп тур, дып ло маў, ру ка пі саў, 

аў то гра фаў гіс та рыч ных дзея чаў, мэ ма ры яль-

най ка лек цыі са скар ба мі мяс цо вых шля хец кіх 

ро даў, ар хеа ла гіч най ка лек цыі.

1944 год — на ра дзіў ся (в. Па брэз-

зе На ва груд ска га ра ё на) Яў ген 

Лец ка, бе ла рус кі пра за ік, кры тык, пе ра клад-

чык. пра ца ваў у ін сты ту це лі та ра ту ры АН 

БССР, у вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра ту ра» 

стар шым рэ дак та рам рэ дак цыі про зы, за гад-

чы кам рэ дак цыі кры ты кі, лі та ра ту раз наў ства, 

дра ма тур гіі. Аў тар апо вес цяў «Па ца лі ку», «Да-

ро га ў два кан цы», ма на гра фіі «Вы ха ваў чая ро-

ля лі та ра ту ры» і інш. Аў тар сцэ на ры яў шэ ра гу 

да ку мен таль ных філь маў.

1841 год — пуб лі ка цыя 

пер ша га ў гіс то рыі 

дэ тэк тыў на га апа вя дан ня — «За-

бой ства на ву лі цы Морг» аў тар-

ства Эд га ра Ала на По.

1902 
год — у Па ры жы ад кры ла ся вы-

ста ва су час на га мас тац тва, якая 

да ла наз ву сты лю «арт ну во».

1915 
год — Пер шая су свет ная вай на: 

ня мец кая авія цыя ўчы ні ла бам-

бар дзі ра ван не Бе ла сто ка, у вы ні ку ча го за гі ну лі 

13 ча ла век.

1933 
год — вы да вец тва «Ма ла дая 

гвар дыя» па іні цы я ты ве Мак сі ма 

Гор ка га па ча ло вы пуск се рыі «Жыц цё вы дат-

ных лю дзей». Пер шай бы ла на дру ка ва ная кні га 

«Ген рых Гей нэ» Аляк санд ра Дэй ча.

1934 
год — пер шае пры сва ен не 

зван ня Ге рой Са вец ка га Са ю-

за. Яго бы лі ўда сто е ны сем са вец кіх лёт чы каў 

(М. В. Ва да п'я наў, І. В. Да ро нін, М. П. Ка ма нін, 

С. А. Ле ва неў скі, А. В. Ля пі дзеў скі, В. С. Мо-

ла каў, М. Т. Сляп нёў), якія вы ра та ва лі экі паж 

па ра хо да «Ча люс кін».

1950 
год — на ра дзіў ся Аляк сандр 

Ле бедзь, ра сій скі дзяр жаў ны, 

ва ен ны і гра мад скі дзе яч.

ЭРАЗМ РА ТЭР ДАМ СКІ:

«Не на сыт ны ба га цей за ста-

ец ца бяд ней шым за бед ных 

лю дзей».

20 КРАСАВІКА

Фота Соф'і Фота Соф'і КУСЯНКОВАЙКУСЯНКОВАЙ..

АВЕН. Вы дат ны час для твор час ці, 

вы змо жа це ўва со біць у жыц цё яр кія 

ідэі. Каб ва ло даць сі ту а цы яй, не аб-

ход на пра явіць ра шу часць і іні цы я ты-

ву. На бы ты но вы до свед ад крые для вас но выя 

маг чы мас ці. Доб ры час для сяб роў скіх су стрэч і 

ра ман тыч ных спат кан няў.

ЦЯ ЛЕЦ. Гэ ты ты дзень трэ ба па чаць 

з усмеш кі і ап ты міс тыч на га по гля ду 

на свет. Па маг чы мас ці раз бя ры це-

ся з даў га мі, спро бы ад клас ці гэ тую 

праб ле му ні да ча го доб ра га не пры вя дуць. Па-

доб на, да вя дзец ца пры няць ад каз насць не толь кі 

за свае дзе ян ні і ўчын кі, але і за спра вы ін шых 

лю дзей. Бу дзе це схіль ныя згу шчаць фар бы, што 

мо жа пры вес ці да кан флікт най сі ту а цыі. У су бо-

ту, маг чы ма, ад бу дзец ца па да рож жа.

БЛІЗ НЯ ТЫ. Не аб ход на спус ціц ца з 

ня бёс на зям лю, каб вы зна чыць да-

лей шыя пла ны і га лоў ную лі нію жыц-

ця. Спа да ры ня-фар ту на не за бу дзец-

ца ўсміх нуц ца вам у па трэб ны мо-

мант. Ад чу е це, што ма ры спраў джва юц ца. Ёсць 

маг чы масць улад ка ваць аса біс тае жыц цё.

РАК. На гэ тым тыд ні вас бу дуць пе-

ра паў няць твор чыя ідэі і за ду мы. 

Спат рэ бяц ца ад на дум цы, якія да-

па маг лі б ува саб лен ню іх у жыц цё. 

Пры слу хоў вай це ся да ін ту і цыі, гэ та да зво ліць 

па збег нуць шмат лі кіх па мы лак і на блі зіць вас 

да вы ка нан ня за па вет на га жа дан ня. Маг чы мы 

кар' ер ны рост і пра соў ван не па служ бе.

ЛЕЎ. Ка лі вам уда ло ся за пус ціць но-

вы пра ект, на ла дзіць свой біз нес, 

то мож на рас сла біц ца. Зай мі це ча-

каль ную па зі цыю, будзь це га то выя 

да кам пра мі саў. Маг чы мы па езд кі, су стрэ чы з 

сяб ра мі. Ва ша кра са моў ства бу дзе ар га ніч на 

спа лу чац ца з аба ян нем, так што здо ле е це мно-

гім спа да бац ца. У ся мей ным жыц ці не зай май-

це за над та цвёр дую па зі цыю, гэ та мо жа вам 

на шко дзіць.

ДЗЕ ВА. Спра вы мо гуць пай сці не 

зу сім так, як вы ча ка лі, да ля гля ды 

бу дуць да во лі ім гліс тыя. Ка лі вы не 

ўпэў не ныя ў сва іх дзе ян нях, лепш 

не спя шац ца, гэ та да зво ліць па-

збег нуць шмат лі кіх праб лем у да лей шым. Не 

эка ном це час на сне і ад па чын ку, каб да ін шых 

фак та раў не да да ла ся яшчэ і без уваж лі васць. 

Пра ду май це не каль кі ва ры ян таў, каб рап тоў ныя 

зме ны не змаг лі за спець вас зня нац ку. У вы хад-

ныя ска ра ці це да мі ні му му зно сі ны з су се дзя мі 

і сва я ка мі.

ША ЛІ. На гэ тым тыд ні цяр пен не і 

спа кой да па мо гуць па збег нуць не-

па трэб ных стрэ саў і за ха ваць не аб-

ход ныя сі лы для ак тыў нас ці на аса-

біс тым фрон це. Ра ман ты ка вы хо дзіць на пер шы 

план. У ся рэ дзі не тыд ня пе рад ва мі рап там рас-

кры юц ца сак рэ ты, якія ста ран на ўтой ва ла ва ша 

па ла він ка. Улас ці вы вам скеп сіс сыг рае ў пят ні цу 

па зі тыў ную ро лю, вы аб са лют на пра віль на ро бі-

це, што не ве ры це ні чы ім абя цан ням.

СКАР ПІ ЁН. У вас бу дзе маг чы масць 

для мак сі маль на па спя хо вай рэа лі за-

цыі за ду ма на га. Ве ра год на спры яль-

ная сі ту а цыя на пра цы і ва ўза е ма-

ад но сі нах з дзе ла вы мі парт нё ра мі. Да вя дзец ца 

пры маць ад каз ныя ра шэн ні. Спа чат ку па ду май-

це, а толь кі по тым дзей ні чай це, каб не да пус ціць 

па мы лак. У цэнт ры ўва гі мо гуць ака зац ца служ-

 бо выя спра вы. Ва шы здоль нас ці на чаль ства 

ацэ ніць. На гэ тым тыд ні мож на па спра ба ваць 

змя ніць у жыц ці тое, што вас не за да валь няе.

СТРА ЛЕЦ. Па ды хо дзя чы пе ры яд для 

на быц ця но вых ве даў і па вы шэн ня 

пра фе сі я наль на га ўзроў ню. Вар та 

вы явіць шчод расць. Ін ту і цыя бу дзе 

пад каз ваць пра віль ныя ра шэн ні, на ват у ня звык-

лых сі ту а цы ях вы бес па мыл ко ва ад га да е це пра-

віль ную лі нію па во дзін. Шум ная ве ча рын ка не 

пры ня се ні чо га, акра мя стом ле нас ці, бу дзе це 

ад чу ваць ся бе кам форт на толь кі ў кам па ніі бліз-

кіх сяб роў.

КА ЗЯ РОГ. Важ на на гэ тым тыд ні 

скон чыць не ад клад ную спра ву, якая 

ўжо даў но не дае спа кою. Ста ран на 

рас пла нуй це свае дзе ян ні, бо не пра-

ду ма ныя кро кі і га вор кі мо гуць пры-

вес ці да буй ной не пры ем нас ці. Па спра буй це не 

спаз няц ца на ра бо ту — на ват са мая ня знач ная 

пра він насць вы клі ча не зда ро вую ці ка васць і кры-

ты ку ў на чаль ства. У не ка то рых прад стаў ні коў 

гэ та га зна ка з'я віц ца маг чы масць пе ра ехаць у 

ін шы го рад і на ват у ін шую кра і ну.

ВА ДА ЛІЎ. Ва ша схіль насць да па бу-

до вы па вет ра ных зам каў па гра жае 

абяр нуц ца без уваж лі вас цю і спаз-

нен нем. Па спра буй це не ўпус ціць 

маг чы мас ці за клас ці пад му рак бу ду ча га даб-

ра бы ту і са цы яль на га рос ту. У пер шай па ло ве 

тыд ня маг чы ма ці ка вае зна ём ства з но вы мі парт-

нё ра мі. Дзе ла вая па езд ка ў пры ем най кам па ніі ў 

се ра ду абя цае ака зац ца на рэд касць уда лай. Не 

дай це кан ку рэн там абы сці вас. Пры слу хай це ся 

да муд рых па рад ста рэй шых сва я коў і пры мя ні це 

іх на прак ты цы.

РЫ БЫ. На гэ тым тыд ні ва ўзо ры ва-

ша га лё су пе ра пля туц ца дзве ніт кі, 

ад на з якіх уяў ляе са бой энер гію за-

вяр шэн ня пра цэ саў, а дру гая — ад-

наў лен не ста рых су вя зяў, за ня ткаў. Гэ ты час 

спры яль ны для та го, каб рас стац ца з не чым тым, 

што ад жы ло: са шкод ны мі звыч ка мі, да куч лі-

вым спра ва мі і аб рыд лы мі людзь мі. Вам трэ ба 

вы зва ліць мес ца для но вых су стрэч і сме лых 

па чы нан няў. Па спра буй це ўнес ці зме ны ў ра-

ней шыя ад но сі ны, па гля дзець на ака ліч нас ці з 

но ва га пунк ту гле джан ня.

Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень

У Бе ла ру сі пад пі са ны За кон 

«Аб ад каз ным абы хо джан ні 

з жы вё ла мі» — яго па ла жэн-

ні ўсту пяць у сі лу з 1 сту-

дзе ня 2025 го да. На коль кі 

на ша гра мад ства мож на лі-

чыць ста лым для ад каз на га 

стаў лен ня да «бра тоў мен-

шых»? З гэ тым пы тан нем 

мы ад пра ві лі ся не па срэд на 

да прак ты каў — лю дзей, 

якія пры свя ці лі жыц цё сва-

ім чац ве ра но гім «дзе цям».

— З ча го па чаў ся Хас кі-парк? 

Я пра гэ та столь кі ра зоў ужо 

рас каз ва ла, што на ват на да ку-

чы ла, — усмі ха ец ца На тал ля, 

гас па ды ня Хас кі-пар ку, му сіць, 

са ма га вя до ма га ў кра і не га да-

валь ні ка хас кі, ла ек і ін шых «воў-

чых» па род «Снеж ная за вея».

— Мы зай ма ем ся па ро да мі, 

звя за ны мі з ваў ком: чэ ха сла вац-

кі влчак, сі бір скі хас кі, аляс кін скі 

ма ла мут, са ма ед скі са ба ка... — 

пе ра во дзіць раз мо ву на ін шую 

тэ му На тал ля.

Але мы на стой ва ем, і яна ўсё ж 

рас па вя дае, што ў ней кі мо -

мант, больш як 15 га доў та му, ёй 

«ста ла сум на жыць у го ра дзе».

Га да ва нец — не цац ка
— Спа чат ку мы пе ра еха лі ў 

сель скую мяс цо васць, пра даў-

шы ква тэ ру ў Мін ску. Та ды паў-

ста ла пы тан не аб ра мон це, і я 

зра зу ме ла, што мне гэ та не ці-

ка ва — на са май спра ве я ха чу 

па бу да ваць дом у вёс цы.

Па аду ка цыі На тал ля — апе-

ра тар фо та лі таг ра фіі, а лю боў 

да са бак у яе з дзя цін ства.

— Пер шыя мае са ба кі бы лі 

двар ня кі ў ба бу лі ў вёс цы, — рас-

каз вае яна.

Лю боў да «на па ло ву ваў-

коў» — па род, што бя руць па-

ча так ад гэ тых дра пеж ні каў, — 

прый шла да На тал лі не ад ра зу.

— Пер ша га хас кі ў наш дом 

пры нёс муж, — ка жа су раз моў-

ні ца. — Гэ та ад бы ло ся ў 2008 го-

дзе. Та ды та кіх са бак у Бе ла ру сі 

бы ло вель мі ма ла, і яны зда ва лі-

ся цу дам: бла кіт на во кі воўк!

Пе ра ехаў шы за го рад, На тал-

ля Він тэрш тэйн ра зам з му жам 

Юры ем за рэ гіст ра ва лі га да валь-

нік. А ў Хас кі-парк ён пе ра тва-

рыў ся, ка лі прый шло ўсве дам-

лен не: су час ны ча ла век час цей 

за ўсё зу сім не ра зу мее, якую 

ад каз насць ус кла дае на ся бе, 

ка лі бя рэ ў свой дом шча ню ка.

— Ці ад каз на ста віц ца на ша 

гра мад ства да жы вёл? Мне зда-

ец ца, не над та. Так, ёсць ва лан-

цё ры; так, прос та мі на кі ня рэд ка 

імк нуц ца да па маг чы свой скім га-

да ван цам, якія стра ці лі пры ту-

лак. Але ў цэ лым су час ныя лю дзі 

вель мі час та прос та не ра зу ме-

юць за па тра ба ван няў жы вё лы. 

На шае па ка лен не, на прык лад, 

яшчэ ве да ла, што та кое са ба ка, 

што та кое лес, пры ро да, якія не-

бяс пе кі мо гуць нес ці дзі кія або 

свой скія жы вё лы. Бя да ця пе-

раш ня га ма ла до га па ка лен ня 

ня рэд ка ў тым, што га да ван-

ца яны ўспры ма юць як цац ку. 

«Вазь му са бе ваў ка, і ён пры го-

жа бу дзе ся дзець на ка на пе». Ну 

не бу дзе ён ся дзець на ка на пе! 

Та му Хас кі-парк і з'я віў ся. Мы не 

пла на ва лі яго ад кры ваць, прос-

та ста лі пра па ноў ваць лю дзям 

шча ню коў. І вы свет лі ла ся, што 

тыя не ра зу ме юць, ка го бя руць. 

Та ды мы па ча лі пры му со ва га-

няць бу ду чых гас па да роў на шых 

га да ван цаў у лес: хо ча це ўзяць 

ма лень ка га «ха ся» — па бе гай це 

з да рос лым са ба кам. Гэ та на зы-

ва ец ца дог-трэ кінг як спар тыў ны 

кі ру нак, але, у прын цы пе, якой 

бы ні бы ла па ро да, жы вё ле па-

трэб на фі зіч ная ак тыў насць для 

пра віль на га раз віц ця, акра мя дэ-

ка ра тыў ных па род, але там свая 

спе цы фі ка. І не ка то рыя пас ля 

та кой пра беж кі ка за лі: «Дзя куй, 

мы зра зу ме лі, гэ та не на ша па-

ро да». Але з'я ві лі ся і тыя, хто па-

чаў пра сіц ца прос та па гу ляць з 

са ба ка мі, па ванд ра ваць з імі па 

ле се. І ўсё гэ та па сту по ва афор-

мі ла ся ў Хас кі-парк, хо бі пе ра-

тва ры ла ся ў ра бо ту. Ця пер гэ тае 

ко ла не спы ніш, на ват ка лі б я і 

ха це ла.

Праб ле мы лю дзей, 
а не са бак

У на шы дні паў сюль у све-

це мо да на двар ня коў. І гэ та 

вель мі доб рая мо да, упэў не на 

су раз моў ні ца. Хоць за вод чы кі 

па ро дзіс тых са бак ка жуць, маў-

ляў, у двар ня ка не вя до ма што 

на мя ша на, і гэ та мо жа быць не-

бяс печ на...

— Не ха чу па крыў дзіць лю-

дзей, але ж у іх так са ма не зра-

зу ме ла што на мя ша на, ка лі ўжо 

так раз бі рац ца. У ча ты рох но гіх

хоць бы вет паш пар ты ёсць.

А мы — ча ла ве кі па фак це, гу чым

гор да: пры май це нас та кі мі, якія 

мы ёсць... А ёсць ся род нас і не 

заў сё ды вар тыя та ко га без умоў -

на га пры няц ця. Са ба ка, кот,  

на ват ча ла век бу дуць гі нуць ад 

го ла ду і хо ла ду, але і сён ня ў 

на шым быц цам бы гу ман ным і 

ма раль ным гра мад стве мно гія 

прой дуць мі ма...

— Про ці лег лая край насць — 

ка лі гас па да ры ача ла веч ва юць 

га да ван ца. Кі но ла гі га во раць, 

ад сюль мност ва праб лем з вы-

ха ван нем са ба кі і на ват бяс-

пе кай гас па да роў і на ва коль-

ных...

— А я — за та кое ача ла веч-

ван не. Як мі ні мум, ус пры ма ю чы 

свай го са ба ку як ча ла ве ка, асо-

бу, вы не змо жа це яго па крыў-

дзіць. Мы ача ла веч ва ем га да-

ван цаў, та му што мы лю дзі. Не-

маг чы ма, жы ву чы з са ба кам, з ім 

не раз маў ляць. Ты ж не мо жаш 

маў чаць, бо гэ так ця бе ства ры ла 

пры ро да. Са ба ка мо жа, а ты не. 

А што да ты чыц ца кі но ла гаў, я 

ўдзяч ная лё су, што ён па зба віў 

мя не гэ та га шан цу — атры маць 

кі на ла гіч ную аду ка цыю. Ка лі ў 

нас з'я віў ся пер шы са ба ка-хас кі, 

15 га доў та му, кі но ла гі ад маў-

 ля лі ся брац ца за гэ ту па ро ду: 

«Дрэ су ры не пад да юц ца». Але 

ака за ла ся, што гэ та ня праў да. 

Ін шая спра ва — мне не трэ ба да-

ма гац ца ўмен ня вы кон ваць ка-

ман ду «Апорт» ці «Дай ла пу». 

Я ра зу мею сва іх са бак, і яны ра-

зу ме юць мя не. А кі но ла гі ня хай 

ра зум ні ча юць: ка лі для іх ёсць 

пуб лі ка — на зда роўе.

Як знай сці «сваю» па ро ду, 

На тал ля ра іць ад маў ля ец ца. 

Гэ та як у ка хан ні: усё ін ды ві ду-

аль на.

— Праў да, ёсць част ка лю-

 дзей, якія вы бі ра юць вя лі кую 

па ро ду па тым жа прын цы пе, што і 

вя лі кую ма шы ну. І гэ та сур' ёз ная 

праб ле ма, ка лі са бак не бяс печ-

ных па род бя руць лю дзі з псі-

ха ла гіч ны мі па ру шэн ня мі, каб

рэа лі за ваць свае комп лек сы. 

І са ба кі апы на юц ца по тым у ня -

доб рых ру ках, і ўзні кае не бяс пе-

ка для на ва коль ных. У апош нія 

га ды та кія праб ле мы час цей за 

ўсё з ала ба я мі. Вя до ма, та кія па-

ро ды трэ ба ад соч ваць. Але гэ та 

праб ле мы лю дзей, а не са бак, 

у пер шую чар гу — за вод чы каў. 

Раз вя дзен не па ро дзіс тых са бак 

на огул па він на быць за ня ткам 

для за бяс пе ча ных. А ў нас, на-

ад ва рот, за гэ та бя руц ца ма-

ла за бяс пе ча ныя лю дзі ў над зеі 

за ра біць. І пра да юць шча ню коў 

усім і кож на му, хто га то вы пла-

ціць, не со чаць за іх да лей шым 

лё сам. Але я ж не на гля даль ны

ор ган, не ма гу ні ко га ву чыць. 

Я ма гу толь кі вы ка заць сваё 

мер ка ван не.

— Но вы за кон аб ад каз ным 

абы хо джан ні з жы вё ла мі — як 

вы яго ацэнь ва е це?

— Пад трым лі ваю. Та кі за кон 

вель мі па трэ бен. Бя рэш шча-

ню ка — па чы най з ну ля. Чып, 

по тым пры шчэп кі, рэ гіст ра цыя 

і — пай шлі ву чыц ца: і са ба ка, 

і вы. Чы па ва ны са ба ка — хоць 

зра зу ме ла, ад куль ён. Я яшчэ 

пра па на ва ла б та кую нор му: ка-

лі ча ла ве ку пра да лі шча ню ка, 

а ён яго вы кі нуў, за ка на даў ча 

за ба ра ніць яму ў да лей шым за-

во дзіць са ба ку.

Кар ма 
і «кі тай скі» ма ла мут

Са бак у На тал лі — не каль кі 

дзя сят каў.

— На ты дзень за куп ля ем ка-

ля 200 кі ла гра маў мя са, — рас -

казвае яна. — А яшчэ корм, 

ві та мі ны — морк ву яны лю бяць 

па грыз ці, да спа до бы ім і ка ву ны. 

Ка лі ад каз на зай мац ца раз вя -

дзен нем па ро ды, на гэ тым на ў-

рад ці атры ма ец ца за ра біць.

Мы, ска жу шчы ра, час цей за ўсё 

прос та «вы хо дзім у нуль». Ней кі 

пры бы так бы вае толь кі ў се зон. 

А се зон у нас звы чай на су па дае 

са школь ны мі ка ні ку ла мі і вя лі кі-

мі вы хад ны мі на свя ты.

Не ўсе «па да печ ныя» пар-

ку — «род ныя», ёсць і «пры ём-

ныя»: жы вё лы пры хо дзяць сю ды 

роз ны мі шля ха мі, ча сам цяж кі мі 

і па кру час ты мі. Вя ліз ны ма ла мут 

па ме рам з доб рае ця ля («Гэ та 

яшчэ шча нят ка, яму адзі нац цаць 

ме ся цаў», — тлу ма чыць На тал-

ля.) ра ней быў га да ван цам кі тай-

скіх сту дэн таў. За меж ныя гос ці 

атры ма лі дып ло мы і з'е ха лі да-

до му. А са ба ка за стаў ся, так і не 

зра зу меў шы, ча му па кі ну лі яго 

тыя, хто ла шчыў і пес ціў.

— Сту дэн ты — яны ж з-за ма-

ла до сці яшчэ як дзе ці: ду ма лі, 

маў ляў, за бя рэм з са бой, ка лі бу-

дзем з'яз джаць. А ка лі ака за ла-

ся, што гэ та не ве ра год на цяж ка, 

са ба ку прос та па кі ну лі.

Амаль са ра ка кі ла гра мо ва га 

«шча нят ку» не абы яка выя лю дзі 

доў га спра ба ва лі «пры стро іць», 

на ват пры вяз ва лі на пры пын ку 

з аб' явай «Шу каю гас па да ра». 

Але ні хто не ўзяў яго, та ко га вя-

ліз на га, да ся бе. Та ды і ўспом ні лі 

аб Хас кі-пар ку. Вы гля дае са ба ка 

вя лі зар ным, а ў ду шы — яшчэ

ма лышок. Ня гле дзя чы на свае 

га ба ры ты, спра буе за лез ці на 

руч кі.

Яшчэ ад ну па ста я лі цу га да-

валь ні ка, хас кі Кар му, прос та 

пад кі ну лі пад плот пар ку ра зам 

з пяц цю яе шча ню ка мі.

— Не зра зу ме ла, як яна апы-

ну ла ся на ву лі цы, — ка жа су-

раз моў ні ца. — Хтось ці ўклаў у 

яе вель мі шмат сіл. Я па кі даю 

пра цэнт на тое, што гас па дар не 

вы кі нуў яе свя до ма, а згу біў ці, 

мо жа, па мёр.

Кар ма ве дае і ўмее вель мі 

мно гае з «са ба чых на вук», але 

ў но вай «зграі» так і не пры жы-

ла ся. Увесь час імк нец ца бег чы 

шу каць не ка га. Мо жа, і яе нех та 

шу кае, спа дзя ец ца На тал ля.

Чэ ха сла вац кі влчак — па ро да 

ма ла дая. І — як да лю бой но вай 

па ро ды — да влча коў ця пер па-

вы ша ная ці ка васць. У па чат ку 

кра са ві ка ў пар ку на ра дзі лі ся 

«ваў ча ня ты».

— Але мы не спрак ты ка ва ным 

«са бач ні кам» «ваў ча нят» на ват 

не пра па ну ем, яны спе цы фіч-

ныя, — тлу ма чыць На тал ля. — 

Са мы са праўд ны воўк, прос та 

доб ры. Хоць ка лі яны да нас з 

ін ша га га да валь ні ка ўпер шы ню 

пры еха лі, бы лі не та кія доб рыя, 

бо там бы ло менш са цы я лі за цыі. 

Ве да е це, што пра мя не пі шуць у 

ка мен та ры ях? «Злая гас па ды-

ня га да валь ні ка», — смя ец ца 

яна. — Але мы са праў ды вель-

мі жорст ка ад бі ра ем гас па да-

роў для на шых шча ню коў. Та-

му што ад каз нае стаў лен не да 

жы вёл — гэ та як ка лі ты дзі ця 

на ра дзіў. Ад да ючы шча ню ка, мы 

так і га во рым: яго толь кі грудзь мі 

кар міць не трэ ба, ас тат няе ўсё 

трэ ба. Ла шчыць, лю біць, ву чыць, 

ля чыць, раз ві ваць і са цы я лі за-

ваць. Са ба кі, якія на па ло ву ваў-

кі, без на леж на га кло па ту і зно-

сін ста но вяц ца прос та ваў ка мі. 

Дый гэ та да ты чыц ца ўсіх са бак: 

без са цы я лі за цыі яны — воў чая 

зграя. Та му бяз до мныя са ба кі і 

на па да юць на лю дзей. Яны не 

ра зу ме юць, што па він ны ра біць, 

іх не на ву чы лі, а ка лі б з са ба ка-

мі гу ля лі, раз маў ля лі з імі і кла-

па ці лі ся аб іх, тыя б так са ма бы лі 

б доб рыя і лас ка выя.

На тал ля рас каз вае, што ад-

соч вае лёс сва іх га да ван цаў і 

пас ля та го, як ад дае іх у но вую 

сям'ю.

— На ват пры на шым жорст кім 

ад бо ры ўсё роў на ча сам бы вае, 

што са бак пе ра да юць з рук у ру-

кі. Я заў сё ды га ва ру: ка лі неш та 

ў вас не скла дзец ца, вяр тай це 

са ба ку мне. Бе ла русь та кая ма-

лень кая, што чут кі да мя не ўсё 

роў на дой дуць. Але ча сам лю-

дзям со рам на пры зна ваць, што 

яны па мы лі лі ся, не спра ві лі ся. 

Хоць ні чо га «га неб на га» тут ня-

ма. Лю дзі мо гуць стаць за лож-

ні ка мі аб ста він, свай го ня пра-

віль на га вы ба ру або ра шэн ня. 

Ад но ве даю дак лад на: ад каз ны 

ча ла век зной дзе вый сце. Бу дзе 

сту кац ца ва ўсе дзве ры, і не дзе 

яму ад ка жуць. Са ба ку да пу-

шчаль на вяр нуць у га да валь нік, 

не да пу шчаль на — вы кі нуць на 

ву лі цу. Ка лі хас кі ўні вер саль ныя 

і не пра па дуць, то ма ла мут за гі-

не хут ка — ён вя лі кі, але сла бы. 

Ды і влчак так са ма прак тыч на 

асу джа ны: не шмат лю дзей па-

го дзяц ца бяз до мна га «ваў ка» ў 

сваю ха ту пры вес ці. А ён жа воўк 

толь кі па вы гля дзе і гэ так жа, як 

ін шыя хат нія га да ван цы, мае па-

трэ бу ў лю бя чых гас па да рах.

Пра тое, 
як іс ці за ма рай

У Хас кі-пар ку — «ся мей ны 

пад рад». Тут пра цу юць На тал ля 

з му жам Юры ем, іх дзе ці і ўну кі. 

Са ба кі, на ват са мыя са цы я лі за-

ва ныя, слу ха юц ца ўсё ж толь-

кі гас па да роў і ве да юць сваю 

сям'ю.

На тал ля ка жа, што ні ра зу 

не па шка да ва ла аб змя нен ні 

га рад скога кам фор ту на сель скае 

жыц цё, а «чыс тай» пра цы — 

на дзён ны і нач ны кло пат аб 

га да валь ні ку.

— Ка лі ў вас ёсць ма ра — 

ажыц ця ві це яе, няхай вас ад га-

вор ва юць або ў вас не ве раць. 

Мя не ча сам пы та юц ца: як вы 

ра шы лі ся? І на ват — ка лі ра-

шыц ца мне? І я ад каз ваю: не па-

срэд на ця пер. Дак лад ней, яшчэ 

ўчо ра. Заўт ра мо жа быць ужо 

поз на. Я з'е ха ла ў вёс ку з го ра да 

ў 34 га ды, і ця пер мне зда ец ца, 

ле пей бы я зра бі ла б гэ та ра ней: 

яшчэ столь кі хо чац ца па спець!

Акра мя «воў чых» па род у 

пар ку жы ве яшчэ з дзя ся так ма-

лень кіх са ба чак — ад гры фо наў 

да джэк-ра сел-тэр' е раў.

— Гэ та «вы дат кі вы твор час-

ці», — усмі ха ец ца На тал ля.

Ні ко га з бяз до мных ча ты рох-

но гіх ад сюль не пра га ня юць. 

Ёсць яшчэ «ў гас па дар цы» ве-

 лі зар ны і не ве ра год на доб ры 

ле ан бер гер-паў кроў ка і... са праўд-

ная лі са.

— Ёй бы ло два ме ся цы, ка лі 

яна да нас тра пі ла, — рас па вя дае 

Юрый Він тэрш тэйн. — У пры ро-

дзе лі са жы ве ўся го два-тры га-

ды. У яе за над та шмат во ра гаў: 

дра пеж ныя птуш кі, ваў кі, лю дзі... 

У нас Лі сань ка (так яе за вуць)

пра жы ла ўжо восем га доў і па чу-

ва ец ца вы дат на. Але за ста ла ся 

дзі кай, коль кі б мы яе не пры ру-

ча лі. Лі сы вель мі не да вер лі выя.

— Як вы ха ваць лю дзей?.. — 

за ду мен на паў та рае пы тан не На-

тал ля. — Ве да е це, да нас час та 

пры яз джа юць баць кі з дзець мі, 

і ўсе дзе ці ця пер — «прын цы» і 

«прын цэ сы». «Фу, ма ма, я за-

пэц каў ся! Фу, са бач ка лі жац ца!» 

Мне зда ец ца, мы па він ны на ву-

 чыц ца га да ваць не чыс та плю яў. 

Бо гэ та ж «за слу га» баць-

 коў. Усім зруч на, ка лі ў чыс тых 

бе тон ных скры нач ках рах ма на

ся дзяць чыс цень кія стэ ры льныя 

дзет кі і гля дзяць у тэ ле фон або 

план шэт. Не шу мяць, не бе га-

юць... Ад вя зі це сваё дзі ця ў лес, 

на ву чы це рас паль ваць вог ні шча, 

рас ка жы це, якіх жы вёл трэ ба ба-

яц ца, а якіх — не... Але ж гэ та 

ліш няя ра бо та. Ляг чэй ку піць 

смарт фон. Хоць, я пе ра ка на ная, 

па сту по ва сі ту а цыя нар ма лі зу ец-

ца. Гля дзі це, мі ну лыя па ка лен ні 

імк ну лі ся ў го рад, а сён ня га ра-

джа не куп ля юць да мы ў глы бін-

цы, і па ру га доў та му гэ та на ват 

бы ло мэй нстры мам. Гу ман насць 

і ад каз насць да жы вёл — гэ та 

ж шмат у чым і пра ве ды і во-

пыт, не толь кі пра да бры ню і мі-

ла сэр насць... Ужо сён ня да нас 

ча сам пры хо дзяць лю дзі не «за 

фо та чка мі для сац се так», а са-

праў ды да на шых са бак. Хоць і 

ў «фо та чках з са ба ка мі» ні чо га 

дрэн на га ня ма. Лепш, чым з бу-

ке там на пра кат...

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не

«Вазь му са бе ваў ка, 
і ён бу дзе пры го жа ся дзець на ка на пе»

Ці ад каз на мы ста вім ся да свой скіх га да ван цаў?
Фо

 та
 Л
і за

 ве
 ты

 ГО
 ЛА

Д.


